

# 內地整治網絡「黑嘴」護企業

## 從嚴從快處置違法違規賬號 保障安心經營

中國國家網信辦組織近期開展「清朗·優化營商網絡環境」整治涉企網絡「黑嘴」專項行動，部署地方網信辦積極受理處置涉企網絡侵權不法行為，督促重點網站平台強化涉企信息內容管理，從嚴從快處置一批涉企違法違規賬號。

國家網信辦2日通報部分典型案例，其中，備受關注的「柴對對」等賬號因惡意詆毀攻擊企業上榜。內地多位業內權威專家表示，國家網信辦的專項行動既是對企業合法權益的捍衛，也是對自媒體從業者的告誡，影響力越大，發布內容時就越需謹慎核實。

### 有賬號詆毀企業傳播假料

國家網信辦此番發布的案例包括「柴對對」等賬號編造涉企虛假不實信息，惡意詆毀攻擊企業；「孟棲筆談」等賬號發布涉企負面信息，謀取非法利益；「車說道」等賬號蹭炒涉企熱點，發布虛假不實信息；「物聯網諮詢室」等賬號散布企業商業秘密，傳播虛假不實信息；「興德旺業」等賬號冒用企業、企業家身份，開展市場營銷等。相關賬號已被依法依約關閉或賬號主體被納入平台黑名單管理。

通報指，抖音賬號「柴對對」「對對柴」，小紅書賬號「柴對對」等，無事實依據蓄意抹黑某企業的產品質量，惡意詆毀某企業和企業家形象聲譽，並藉機吸粉引流帶貨。微信公眾賬號「孟棲筆談」「輝常觀察」，微博賬號「-孟永輝-」，百家號「孟永輝」等，長期集納發布涉企負面不實信息。在企業與其溝通刪除不實信息時，要挾開展商務合作。

另外，懂車帝賬號「CHE車說道」、易車賬號「CHE車說道」、搜狐賬號「車說道」等，為博眼球、吸流量，惡意蹭炒智能駕駛、輔助駕駛等汽車行業熱點話題，發布某品牌汽車不實信息，捏造人員傷亡事故，虛構法院判決，惡意詆毀企業產品質量。

微信公眾賬號「物聯網諮詢室」「物聯網諮詢室號外」則是為博取流量，長期



發布某高科技企業的商業秘密，並惡意傳播虛假信息，干擾企業正常生產經營和發展。

中國互聯網電子數據研究院電子數據法律與政策專家組委員、中國政法大學副教授朱巍表示，國家網信辦此番公布的涉企網絡「黑嘴」都是靠在互聯網上評價企業的負面獲取流量從而獲得不當利益。他指出，網絡「黑嘴」一方面侵害了企業和企業家的合法權益，另一方面也是市場不正當競爭的表現方式。如果能夠通過網絡「黑嘴」壓縮對競爭對手的市場份額，成本較低，這也是典型的不正當競爭行為。長遠來看，此類行為也侵害到消費者的合

■網信辦開展專項行動，部署地方網信辦積極受理處置涉企網絡侵權不法行為。



■「柴對對」賬號編造涉企虛假不實信息，惡意詆毀攻擊企業，視頻被下架處理。

法權利，破壞互聯網傳播秩序，損害了網民的知情權。

### 四維聯動構建清朗生態

中國中小商業企業協會商事調解工作委員會調解員、北京市康達律師事務所高級合夥人苟博程表示，「此次專項行動不僅是監管利劍出鞘，更是數字經濟法治化進程的里程碑。」他指未來需通過「立法—執法—司法—行業」四維聯動，構建「不敢造謠、不能造謠、不想造謠」的清朗生態，讓企業家安心經營，讓消費者理性監督，最終實現商業文明與網絡自由的共生共榮。

## 8月起現金買黃金逾10萬需上報

中國人民銀行近日印發《貴金屬和寶石從業機構反洗錢和反恐怖融資管理辦法》（下稱《辦法》），該辦法將從8月1日起施行。與早前監管部門針對貴金屬行業提出的反洗錢要求相比，該《辦法》從適用對象、起點金額、客戶盡職調查具體情形等方面進行明確規定，將貴金屬和寶石全產業鏈均納入反洗錢監管，同時也將提交大額交易報告的起點金額由5萬元（人民幣，下同）提升至10萬元。專家表示，《管理辦法》對於風險機構採取強化措施，低風險機構可簡化流程，提升了監管精準性。

《辦法》提到，從業機構應遵循「了解你的客戶」原則，根據客戶特徵和交易活動的性質、洗錢風險狀況，開展客戶盡職調查。具體

涉及情況包括：客戶單筆或者日累計金額人民幣10萬元以上（含10萬元）或者等值外幣現金交易；有合理理由懷疑客戶及其交易涉嫌洗錢活動；對先前獲得的客戶身份資料的真實性、有效性、完整性存在疑問。

《辦法》指出，客戶單筆或者日累計金額10萬元以上（含10萬元）或者等值外幣現金交易的，從業機構應當按照規定在交易發生之日起5個工作日內向中國反洗錢監測分析中心提交大額交易報告。

從定義來看，《辦法》明確，貴金屬是指黃金、白銀、鉑金等及其鑄幣、標準條錠、製品、中間產品和精煉後的原材料等；寶石是指鑽石、玉石等天然寶石的各類原材料及首飾、製品實物形態。

## 國產科技文獻平台上線 免費開放

東壁科技數據昨日正式發布由其自主創建的具有完全自主知識產權的全球科技文獻數據平台dbdata.com。該數據平台共收錄了全世界範圍內近9,000萬條高質量科技文獻元數據，引入AI功能，並可克服一般大模型的「AI幻覺」瓶頸，助力開展高質量科學技術研究，其基礎功能向全球用戶免費開放。專家稱中國發布具有完全自主知識產權，安全可控的科技文獻數據平台，將在一定程度上打破西方壟斷地位。

東壁科技數據由長期專注於科技大數據研究的青年科學家團隊創辦。本次發布的數據平

台，基於該團隊自主系統創立的「中國視角的SCI評價標準」——東壁指數（Dongbi Index）全球全學科頂級期刊列表而建立，該列表是第一個中國視角的全球學術期刊評價體系。

昨日在北京舉行的2025全球數字經濟大會上，東壁全球科技文獻數據平台正式發布。東壁科技數據創始人、深圳大學特聘教授吳登生表示，科學技術研究的全過程，包括問題提出、背景調研、實驗設計、數據收集與分析、結果驗證、成果推廣等各個環節都離不開科技文獻數據平台的支撐。

## 威武山東艦 軍強護國安



名家之言

黃國 工聯會理事長、立法會議員

山東艦航母編隊訪港五天，星期六、日將開放參觀，共一萬個名額分時段「搶票」，但都被瞬間掃空，市民對登艦熱情高漲。山東艦承遼寧艦啟福建艦，由我國自主設計、研發、建造，是真正意義上第一艘國產航母。從甲午海戰慘敗，到今日「三航母時代」有力維護國家統一、捍衛安全利益，深刻見證民族百年自強、成長、蛻變。

今年是抗日戰爭勝利80周年，國家開展一系列紀念活動，包括9月3日天安門廣場閱兵。早前國新辦發布會透露，閱兵聚焦傳承抗戰血脈、崇尚功勳榮譽、重溫歷史經典，參閱部隊大多從具抗戰部隊血脈的單位中抽組，涵蓋八路軍、新四軍等。整個檢閱式既有傳統主戰力量展示，又有新域新質力量參閱，包括無人智慧、水下作戰、高超音速等新型作戰力量，展現解放軍打贏未來戰爭的強大能力。

特別一提，國家高超音速武器的水平其實處於全球領先地位，經常聽到的「東風」導彈便

是其一，關鍵科學基礎來自錢學森的彈道理論。「空對空」高超音速武器亦正處於最後研發，更有多方報道指已成功試射，這是我國軍事後來趕上、實現超越的例子。

強國必須強軍，軍強才能國安。14年抗戰，中國軍民傷亡3,500多萬人，以巨大犧牲才換來抗戰勝利，我們銘記痛史，更加珍愛和平。然而，當今世界並不太平，自身安全利益需要實力來守護，如同錢老的理念一樣，手上沒有劍，和有劍不用，不是一回事，又如同貿易戰，不願打、不怕打、必要時不得不打。

正因為不懈強國強軍，令幾門大炮就能打開中國大門的時代一去不復返，令國家實現站起來、富起來、強起來，迎來民族偉大復興的光明前景。香港回歸28周年，市民對山東艦的熱情更勝於2017年遼寧艦訪港，是對國家認同感的提升，是愛國主義教育初見成果的證明。期望市民尤其是年輕人不止看到國家先進軍備，亦要主動深入回顧近代史、抗戰史，緬懷先烈偉大付出，吸取前行的智慧和力量，成就自己，貢獻國家。